



蛇年趣话“蛇”

蛇,又名“小龙”或“长虫”,生肖属蛇的人也常自称属“小龙”。在十二生肖中,蛇排行“巳”,称为“巳蛇”。“巳”具有蛇的象形,是十二地支的第六位,是十二地支中唯一具有字相对生肖的象形文字。若以一天的时间来看,是上午九点至十一点之间;若以四季来区分,是初夏的四月,正是万物欣欣向荣,万头攒动之象,具有自我奋斗的意义。

蛇没有脚,靠腹部鳞片

运动前进,性喜钻洞或在草地中游走,精力旺盛。除了代表狠毒、阴险、冷漠、狡猾等贬义意义外,蛇还象征着幸运、吉祥和神圣、长寿、生殖、财富、医药等褒义意义。比如在古埃及和古欧洲,蛇是国家和权威的象征,在中国民间传统故事《白蛇传》中,蛇象征着对爱情和幸福的追求。

上古时代的炎热气候很利于蛇的生存,当时到处是曳尾而行的蛇。对于

人而言,蛇充满了神秘诡异的色彩,既是智慧的载体,又是阴谋的化身:它来去无踪,水陆两栖,能脱皮蜕变,能窜突腾跃,且一旦狂怒起来,甚至能吞食人畜,毒杀猛兽,使人产生极大的恐惧。

因而,在古代画像中,蛇常常出现在神的手中或耳朵上,威灵无比。传说中许多赫赫有名的天神,也往往是人和蛇的混合体,比如西汉画像砖中所描绘的伏

羲与女娲,虽长着人的脑袋和身体,却也仍然拖着一条又粗又长的尾巴,呈旋绕状交织在一起。这些都传递着人们对蛇图腾的崇拜。

蛇的图腾崇拜源远流长,是中华民族最原本的信仰物之一。而当人们的思维水平随着生产力的发展而跃入一个更加理性的阶段时,人们便开始寻找一种更神秘、更有力的本质力量来替代原来崇拜的蛇。这时,更多功能、更具形体美和力

量美的龙,便出现了。

龙尽管在外形上奇异非常,有马头、鹿角、鱼鳞、鹰爪,但其结构主体仍然是蛇。而在民间,蛇也始终被认为是龙的初始状态,美其名曰:“小龙”。东汉王充在其《论衡·讲瑞》中曾形象地将蛇、龙进行对比说:“龙或时似蛇,蛇或时似龙”,可见龙蛇相互变幻非常容易。从某种意义上说,龙图腾是脱胎于蛇崇拜产生的。



贺年



《聊斋志异》中的《蛇人》

在家喻户晓的《聊斋志异》中,蒲松龄讲述了一则关于人与蛇的感人故事——《蛇人》。

话说在东郡(今河南濮阳),有一个以戏蛇为业的人,驯养了两条青色的蛇,大的叫大青,小的叫二青。二青额头上有一个红色的小点儿,尤为灵驯,指挥它左右盘旋,表演动作,没有不如人意的。因此,耍蛇人格外宠爱它。一年后,大青死了,耍蛇人想再找一条来补上这个空缺,但一直没有顾得上。

一天晚上,蛇人寄宿在一座山寺里。第二天早晨,他发现竹箱中的二青竟然不见了。耍蛇人非常懊丧,他苦苦地寻找,高声地呼叫,却找不到任何踪影迹象。在这之前,每到了草深林密的地方,蛇人就把二青放到草木间去,一会儿二青还会回来。所以,这次蛇人希望二青能够自己回来,坐着等

待。但将近午时,仍不见二青的踪影,蛇人渐渐绝望,快快起身打算离开。出门刚刚走了几步,蛇人忽然听见杂乱的草木丛中,传来了响声。他脚步停下,惊奇地一看,原来是二青从草木丛中逶迤而出。蛇人很高兴,就像得到了珍宝似的。他放下肩上胆子,站在了路边,蛇也跟着停了下来;再一看,发现二青后面还随从着一条小蛇。蛇人抚摸着二青说:“我还以为你跑了呢,这条小蛇是你领来的吗?”他边说边拿出蛇食喂二青,同时也喂给小蛇吃,然后小蛇畏惧不已,瑟缩不前。见状,二青便用嘴含食物喂小蛇,好像主人请客人吃东西似的。蛇人再次喂食,小蛇就吃了。吃完,小蛇跟着二青都进了竹箱里。蛇人把它挑去进行训练,小蛇盘旋弯曲时都很合乎要求,与二青没什么不同,于是蛇人给它取名叫小青。耍蛇

人带着它们到处表演献计,赚了不少钱。

一般情况下,蛇人所耍弄的蛇,以二尺长为限,再大就太重了,需要更换。二青虽然超过了二尺,但因为它驯服,所以蛇人没有马上扔掉它。又过了两三年,二青身长已经三尺多了,它一躺进竹箱,竹箱就满了,于是蛇人决心舍弃它。

有一天,到了淄川县的东山里,蛇人拿出最好的食物喂养二青,祝祷后放它离去。二青走了又返回来,蜿蜒爬绕在竹箱外边。蛇人挥手驱赶它说:“走吧,世界上没有百年不散的宴席。你从此在深山大谷里藏身,将来必定会成为神龙,竹箱子里怎么可以久住呢?”二青这才离去。蛇人目送它远去。过了一会儿,二青却又回来了,即便蛇人用手驱赶它,它也不走,只是用头不断地砰竹箱。小青

也在里面不安地窜动。蛇人忽然明白过来了,说:“你是不是要和小青告别呀?”就打开了竹箱。小青出来,和二青交首吐舌,好像在互相嘱咐说话。过了不久,两条蛇竟然一起走了。蛇人以为小青会一去不返,但是一会儿小青却又独自回来,爬进竹箱里卧下了,一如往常。

从此以后,蛇人一直都在物色新蛇来代替二青,可是一直没机会找到合适的。小青也渐渐长大,不便表演了。后来偶然的机会,蛇人又找到一条蛇,也很驯服,但到底不如小青出色。此时小青已有小孩胳膊粗,只差找机会放它入山了。

原先,二青在山中,上山砍柴的村人经常遇见它。数年之后,二青又长了好几尺,有碗口般粗,竟渐渐出来追逐行人,所以行人们害怕,不敢到二青所在之处。有一天,蛇人恰好经过这里,突然有一条蛇像风一样冲出,蛇人很害怕,拔腿便跑,蛇追得更紧,眼看就要追上,蛇人回视,见其额上一个红点,正与二青相同,这才知道就是二青。蛇

人放下挑子喊:“二青,二青!”

蛇马上停下来昂起头看了许久,似乎亦认出了主人,纵身绕在蛇人身上,如昔日戏耍之状。蛇人感觉它没有恶意,然而它的身躯太重,蛇人承受不了它的盘绕,跌倒在地呼喊,蛇就放开了他,又用头撞竹箱。蛇人明白它的意思,打开竹箱放出小青。两蛇相见,又用头撞竹箱。蛇人明白它的意思,打开竹箱放出小青。两蛇相见,交缠在一起,许久才分开。蛇人对小青说:“我早就想和你相别,只是未得其便,今日又见了二青,你们可相伴而去了,也总算了一桩心事。”又对二青说:“小青原是你引它来的,今日再让你带它去吧。只是深山之中,不乏饮食,何必搅扰行人?自此以后,切勿再犯,免遭天谴!”两蛇低着头,好像听进了这番话,一同向深山而去,大者前,小者后,所经之处,林木都被它们从中间分开。蛇人站在那里,一直到看不见它们才走。虽不知二青和小青到哪里去了,但从此行人平安无事,再不见大蛇扰人。

(本版内容由专刊记者 赵放整理)

滨州国博汽贸 祝全市人民春节快乐!

V3 羚悦 V5 羚致 Delica 東南 希旺

滨州国博·东南三菱4S店

销售热线: 0543-3363030 服务热线: 0543-3260978
4S店地址: 滨州市滨城区渤海五路黄河十一路北60米路西

国博·东南三菱邹平4S店 销售热线: 6981030 服务热线: 6981036 邹韩路马庄桥北路
国博·无棣分公司 销售热线: 13181037195/15726283006 地址: 无棣收费站西侧铭仕汽贸
惠民泽瑞汽贸 销售热线: 0543-5350777 地址: 惠民县城北转盘向东500米路西